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Na úvod

Energia.sk: „Netvrdím, že regulácia sieťových odvetví je dokonalá, ale 

nestabilná geografická a ekonomická situácia kladie na regulátorov 

náročné výzvy,“ uviedol Holjenčík. Aj preto je podľa neho nutné 

odolávať útokom lobistických skupín i falošnému náboženstvu v podobe 

riešenia neviditeľnej ruky trhu.

Výročná správa ÚRSO 2015 – Úvod (Jozef Holjenčík): “Som presvedčený, 

že v súčasnosti už žiaden skutočný odborník nemôže pochybovať o 

nevyhnutnosti štátnej regulácie v oblasti energetiky. Tzv. neviditeľná 

ruka trhu jednoducho nefunguje.“



Základné otázky

Čo je regulácia?

Prečo regulovať a kedy regulovať?

Ako regulovať? 



Čo je regulácia?

V ekonomickej teórii neexistuje jednoznačná definícia:

administratívna kontrola cien a vstupov

využívanie právnych nástrojov pre dosiahnutie sociálno-ekonomických cieľov

kroky štátu s cieľom vyvolať žiadané zmeny oproti súčasnému stavu

trvalá a cielená kontrola dôležitých hospodárskych aktivít

... a pod.

Regulácia v užšom zmysle = zásah do podnikania a činností regulovaných 

subjektov stanovením pravidiel (vyhlášky, výnosy a pod.)

Regulácia v širšom zmysle = súbor opatrení pre určenie pravidiel na 

zlepšenie fungovania trhu a trhovej súťaže



Konkurencia bývalých monopolov? (zdroj grafu: ÚRSO)
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Prečo regulovať a kedy regulovať?

Ekonomické dôvody pre zavedenie regulácie

neexistencia trhu,

nedokonalá konkurencia (monopol, oligopol, monopolistická konkurencia),

trhová nestabilita,

neželané výsledky trhu (ak je výsledok trhu v rozpore s verejným záujmom).

V prípade nedokonalého trhu je cieľom regulácie zabraňovať 

zneužívaniu dominantného postavenia a jeho dôsledkom:

ďalšia degradácia trhu (informačná asymetria, bariéry pre vstup na trh),

negatívny vplyv na cenu a kvalitu služieb (poškodenie koncových zákazníkov).

Regulácia sa zvykne uplatňovať aj ako ochrana pred tzv. “predatory

pricing“ (cena pod náklady s cieľom vytlačiť konkurenciu z trhu)



Ako regulovať

Vybrané metódy cenovej regulácie:

price-cap (metóda cenového stropu, jej cieľom je motivovať k optimalizácii nákladov 

v regulovanom období)

revenue-cap (regulácia výnosov z regulovanej činnosti)

rate-of-return (reguluje sa miera návratnosti kapitálu, cieľom regulácie je zabezpečiť 

investorom predvídateľné prostredie z hľadiska návratnosti investície)

cost-plus (priebežné sledovanie nákladov a určenie primeraného zisku)

yard-stick (porovnávanie efektívnosti a výkonnosti regulovaných subjektov a 

odmeňovanie/penalizácia na základe dosiahnutých výsledkov voči benchmarku)



Situácia v EÚ
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Dôsledky regulácie

ACER: cenová regulácia znižuje mieru konkurencie (nižší počet aktívnych 

dodávateľov, nižšia miera zmeny dodávateľa)

S. Benedettini, C. Stagnaro: krajiny EÚ neuplatňujúce dereguláciu majú 

na národných trhoch vyššie ceny za energie, ktoré vyplývajú z nižšej 

úrovne konkurencie na úrovni maloobchodu

Riziko skrytých krížových dotácií na úrovni portfólia dodávateľa 

(neregulovaný segment dotuje regulovaný)

Regulované ceny nie sú motivujúce pre zvyšovanie energetickej 

efektívnosti a racionalizáciu spotrebiteľského správania



Odpoveď A. Cañeteho v mene Komisie (9.9.2016)

„Komisia už zdôraznila negatívny vplyv, ktorý môže mať cenová regulácia 

na fungovanie veľkoobchodných a maloobchodných trhov. Vo viacerých 

členských štátoch regulované sadzby stále obmedzujú vytvorenie účinnej 

hospodárskej súťaže, čo odrádza od investícií a vstupu nových účastníkov 

na trh. Komisia má v úmysle dosiahnuť postupné zrušenie regulovaných 

cien, pričom zároveň berie do úvahy vplyv odstránenia regulácie cien na 

konečných spotrebiteľov, a to najmä na zraniteľných spotrebiteľov 

Komisia v súčasnosti skúma, ako riešiť tento problém v rámci 

plánovaných návrhov týkajúcich sa koncepcie trhu.“



Deregulácia

Dôvody pre dereguláciu:

zvýšenie intenzity konkurencie na trhu,

tlak na ziskovú maržu subjektov podnikajúcich v konkurenčnom prostredí,

stimulovanie inovácií pri predaji tovarov a služieb,

zvyšovanie kvality a kvantity poskytovaných služieb / predávaných tovarov,

eliminácia dôsledkov rozhodnutí neinformovaného regulátora

„Zimný balík“ EÚ (4. liberalizačný balík) – uvažuje sa, že členské štáty 

budú môcť zraniteľných odberateľov chrániť cenovou reguláciou po dobu 

max. 3 roky od vstupu do platnosti (!!)



Príklady výsledkov regulácie na Slovensku
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Príklady výsledkov regulácie na Slovensku



Príklady výsledkov regulácie na Slovensku (limit TAR NC)
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